



ра без пяти минут, придет к вам господин или госпожа, и займет место, а когда я приду сюда, вы скажете, что место уже занято.

— «Объ этом не наше дело рассуждать, — так распорядились постарше нас».

— «Согласен. Но вы лучше изблете недоразумения, если скажете мне, что места на 24 июня нет, нежелайте заставить прийти в контору только ради недоразумения. Если вы не можете переступить приказаний, то отбегите мою фамилию, и я завтра, ровно в семь часов утра, принесу вам деньги».

— «Мне некогда», возразил устранивший недоразумения.

На другой день, в семь часов утра, место было уже занято другим, раньше меня подоспевшим...

Начальник почтового управления просит всех проезжающих всякими способами доводить до его сведения о неудобствах встречающихся во время перевозов, для принятия соответствующих мер к улучшению. С этой целью и составлена настоящая записка.

Ф. К. Д.

В прошлом году мы сообщали, что дачное место Кожжора будет отдано в аренду. В настоящее время предположение это привело уже к исполнению, в непростительном времени имется быть собрание дачевладельцев и на основании предоставленного Кожжорам посадского (городового) положения, будут произведены выборы посадского головы.

Нас просит сообщить, что в субботу, 15 августа, в Семейном саду имется быть спектакль-концерт с участием г-жи Деккер-Шенк, Поповой, Слободяной и любителей. Пойдут пьеса: «Директор в хлопотах» и «Пятух и Курочка» последние пьеса, которая всегда имела успех, будет исполнена г-же Деккер-Шенк и одним из любителей, г. Пятух.

Нам сообщают, что в Тифлисе прибыли и намечено сыграть в конце настоящей недели концерт артистки Императорской С.-Петербургской русской оперы Марии Макаровой.

В укрощении помещается пристав, который очень любезно принял меня, снабдил открытым листом, с которым я и отправился в путь в тележке на земских лошадей. Нам всем протяжен от Хумаринского до ст. Баталпашинской (около 60 верст) имется превосходно разработанная колесная дорога, которая все время идет правым берегом р. Кубани и большею частью в откосах каменистого и скалистого грунта.

Через Кубань устроены в двух местах мосты, которые содержатся в исправности, а дорога снабжена всеми необходимыми сооружениями, мостами, мостками, трубами и тому подобное, причем все эти сооружения содержатся в образцовом порядке. Устроено все это, начиная с дороги на земские средства, благодаря энергии и деятельности бывшего уездного начальника Петрусевича и его преемника г. Кузовлева, которые сумели привлечь жителей к этому делу и заинтересовать их в этом настолько, что они охотно являются активными деятелями и выходят на ремонт дорог и вообще всяких общественных сооружений с полной охотой, ясно сознавая, что все это делается для их же пользы.

Мне мр приближения к Баталпашинскому ущелью Кубани становится все шире, а горы, по мере приближения к ней, становятся все ниже и положение их, наконец, неведая от Баталпашинска Кубань вырывается на равнину, имеющую несколько волнообразную поверхность.

На этой равнине и расположена ст. Баталпашинская, служащая центром деятельности властей Баталпашинского уезда.

Станица эта, по своей обширности, по многим своим прекрасно обстроенным домам, по общественным учреждениям \*) и, наконец, по своим промышленным и торговым операциям, не только может конкурировать, но и вполне превосходить большинство кавказских и русских уездных и некоторых даже губернских городов.

В самой станице, на р. Кубани, устроена водная мельница, существование которой объяснил мне, куда бивается та масса леса, деревья которого и видят в вершине ущелья Кубани срубленными и пригтовленными к сплаву.

Дело в том, что г. Кузовлев сначала стремился привлечь капиталистов к делу эксплуатации строевого леса, рстущего по Кубани, и не найдя таковых, ршился привлечь к этому делу жителей.

бась той-же оперы В. Я. Майборды и пианистка С.-Петербургской консерватории А. Макарова. Между прочим, артисты исполняют несколько арий из опер Чайковского: «Орлеанская дэва» и «Евгений Онегин».

Увеселная французенкою Бергой в конце июня 2 1/2 летняя дочь оставшего солдата Хармо отцом привезена 10-го августа домой. Как мы уже сообщали, дэвочка оказалась в Суляив.

Антрепренер Тифлисскаго театра г. Пальмь снял в Одессе театр г. Рафаловича для русской оперы. Представления начнутся 15-го августа. Большинство артистов, как нам сообщают, из последнего состава русской оперы в Тифлисе.

Листок для посетителей Кавказских минеральных вод сообщает, что в 31-му юли число гбтающихся на грюнах было: фамилий—2,927; лиц—3,386; к тому-же сроку в 1880 году: фамилий—3,300; лиц—3,800.

Из Джульфы нам сообщают, что палыма-самшит в Гилыи и Мазандеран почти вся вырублена и вывезена. Еще в прошлом году, в октябрé мйса, персидское правительство запретило как рубку, так и вывоз самшита и ореха, о чем тогда же официально сообщено мйсам.

По мнью автора означеннаго сообщения, обстоятельство это должно повлиять на цбну кавказской палымы.

Из Рачи, от 29 юли, нам пишут: Рачинцы не помнят такого дождливого лта, как в настоящем году, вследствие чего у нас ожидали превосходнаго урожая шеницы, кукурузы и в особенности вина. Но, к сожаленью, в последнее время ожидания эти изменились.

В ночь с 21 на 22 юли был проливной дождь в верхней Рачи, вследствие чего образовались большие потоки, от которых окончательно испортились и без того плохи рачинские дороги, а в сел. Лаганта разрушен один крестьянский дом.

Много виноградных садов и папен сдлались жертвою этих потоков. В сел. Лихези, Абари, Сори и Цеси поляны ма-\*

потребность на лес в этой местности громадна, но он раскупается в большом количестве, настолько, что не было возможности удовлетворить всех заказов.

Не прошло и года, как все расходы окупилась: жителям не только возмещены были затраты у них заемнообразно денег на постройку и развитие этого дла, но, кроме того, они получили десять тысяч руб. чистой прибыли.

В бытность мою в Баталпашинск лес был весь распродан, а новых требований на него поступило множество, между тем, вследствие спада воды, заготовленный в верхних тлах в плотах не мог быть сплавлен, поэтому жители, осозательно сознав всю выгоду от этой операции, предложили г. Кузовлеву доставить бревна в Баталпашинск (не меньше как за 130 верст) на арбах.

В развитии только-что описаннаго мрю дла, не говоря уже о непосредственных от него результатах, в род, например, удешевления рыночной цбны на лес, дохода казны от срубки дерев и т. п., самое существенное—это то, что жители, получая от него заработка, невольно убеждаются в том, что мпрприятия правительства являются к их же благу, что их же польза.

А поэтому они с удовольствием принимают участие в постройке и ремонтировании дорог, которых им и удалось развить не малое число верст в район Баталпашинскаго узда.

От Баталпашинска в 55 верстах, на Ростово-Владикавказской желзной дороге, расположена станция Невинномысская, долженствовавшая служить сберным конечным пунктом будущей военно-сухумской шоссеной дороги.

В заключение мне остается сказать несколько слов о данных на возможность осуществления дороги из Сухума в Кубанскую область. О необходимости этой дороги, в видах

ши оковательно испортили шеницу. В сел. Чюри с 17 числа юли свирбствует падеж, от которого пало до ста голов рогатаго скота, Чюри, благодаря своему небыстрству, не то что не принимают никаких мер к уничтожению болзвни скота, но, напротив, распространяют ее по соседним селениям: они снимают кожи с больных животных и сушат их на обуви, а мясо выбрасывают на берег рки, или около дороги, по которой должны прогнать здоровый скот.

Говорят, что падеж скота перешел в сел. Геби. При сел. Геби и Чюри имются каменные пастбищныя мста, куда из Осетии пригоняли ежегодно значительное количество крупнаго и мелкаго скота; но в нынешнем году их совсем нет, в виду падежа, отчего и казна потерпела убыток.

Нельзя не упомянуть о тлах неудобствах, которая мы терпим при отправлении из Рачи казенной и частной корреспонденции. Прежде, года два тому назад, в неделю раз в назначенное время, в субботу, приносили в мстное уездное управление готовую почту, которую через разсылных отправляли в г. Кутаис, но теперь такое периодическое отправление почти отменено.

Бывали и такие случаи, что отказывали в прием значительной казенной суммы по неизвстным причинам, вследствие чего казенныя деньги не могут быть переданы по назначению своевременно.

Интересно знать, когда именно отправляется из м. Они почта через разсылных, сколько полагается разсылных при уездном управлении для этой надобности и какия сумма ассигнована на содержание их?

Нас просит опубликовать следующий отчет: Комитет Шуминскаго Благотворительнаго Общества, согласно поставленному своему, состоявшемуся 28-го юли, публикует к всеобщему сведенью следующий отчет о лотерее алгебри, бывшей в гор. Шуми 24 юли в пользу женской школы названнаго Общества.

Приходы: 1) За право входа в общественный сад... 51 р. 80 к. 2) За бил. в лотерею 1,066 р. Всего... 1,117 р. 80 к.

Расход: 1) За музыку военную и туземную... 56 р. 2) За возвращен. в лотерею выигрыш... 41 р. 3) Прислуге... 6 р. 68 к. 4) Плотику за устройство стоек и мелочной расход... 19 р. 26 к. 5) Типограф. расход... 23 р. 90. 6) За вещи, взятые изъ магаз. для лотереи... 416 р. 99. Всего... 563 р. 82 к.

Чистая прибыль от лотереи алгебри 553 руб. 98 коп. сдана распорядителями в кассу Общества. Председательница Н. Фишер.

Константинопольский корреспондент газеты Миак сообщает, что сочувственная для армян статьи русских газет производят подавляющее влияние на турецкое правительство и турецкия газеты. Перепечатанная из № 202 газ. Пордокс передавая статья так возмутила Сандж-пашу, что он, призвав к себе управляющаго по делам печати, пригрозил отставить его от должности, если еще раз турецкия газеты перепечатают подобную статью.

Боржомь, 8 августа (корр. Кавказа). Общественная жизнь в Боржоме в высшей степени разнообразна: кому скучно, кому весело, смотря кто как проводит время, кто с удовольствием убивает время в том или другом парке, читая под деревом разные романы, кто за зеленым столом, кто ходит пешком по несколько верст в день для подкрепления физической силы, размотанной вследствие лишняго занятия по делам службы, а кто врется в Тифлисе для посещения тамошних клубов, Семейнаго сада или Эльдаро.

В таком неспешном положении идут дни за днями. При минеральных водах есть библиотека с достаточным количеством книг и читальня с несколькими газетами и журналами. Газеты эти продаются и отдельными №№. Кроме того, и частными лицами покупаются газеты и журналы в следующем количестве: Кавказ 26 экз., Пчела Армении 5, Миак и Тифл. Обл. по 4, Пирамид, Модн. Семть и Отечество, Записки по 2, Страна,

чего стратегических, я говорить уже в начале этой статьи, хотя, впрочем, и вкось, в виду того, что эта необходимость, полагаю, для всякаго на столько очевидна, что входит в этом направлении в область подробности незначим.

В экономическом же отношении в будущем этой дороге, как мне кажется, придется занять видную роль. В настоящее время весь хлб, скупаемый в Кубанской области, идет за границу через Тагарог и затем Азовским морем, которое, как известно, некоторую часть года недоступно для судоходства, вследствие замерзания. При устройстве же военно-сухумской дороги большая часть хлба из Кубанской области транзитом пойдет на Сухум, где нагрузка его на суда не будет затруднительна, так как Сухумская бухта представляет в этом отношении удобства.

К сожаленью, я не имю под руками статистических данных по вывозу хлба из Кубанской области за границу, потому и не могу сообщить этой цифры, которая тем не менее весьма почтена.

Кромé того, в Кубанской области с каждым годом падает скотоводство и в особенности коневодство, так как сбыт скота и лошадей весьма ограничен. С устройством дороги неизбежно должен увеличиться вывоз скота и лошадей из Кубанской области \*) в другие местности, что даст возможность получить развитие двум важным отраслям хозяйства—коневодству и скотоводству. О благодетельном мством виднии этой дороги

Пордокс, Голос и Воен. Мед. Журн. по 1 экз. и две иностранных газеты. Изъ всего этого можете заключить, что громадное большинство боржомских дачников проводит время преимущественно за чтением. Несмотря на довольно далекое расстояние отсюда до Тифлиса (27 1/2 верст по почтовому тракту и 112 верст по желзной дороге), почтовое сообщение совершается ежедневно аккуратно, давая нам возможность перед вечером-же читать мстные газеты в день выхода их.

Боржомские дачники не могут жаловаться на погоду: в то время, когда в Тифлисе ливни поглощали с собою такия жертвы, как общественныя каналы с цбными улицами в Московскои балке, здесь публика благоденствовала, гуляя в парках, дыша свежим воздухом и слушая хорь военной музыки. Положим, бывали дожди и здесь, но не в таком разбрé и не такие, как у нас в Тифлисе.

Но зато у нас ужасно хромают танцовальныя вечера, бывающие два раза в неделю, по воскресеньям и по средам; начинаются они скучно, а кончаются еще скучнее, по случаю сильного неурожая кавалеров, число коих колеблется между цифрами 5—7, да и то пополняем с ребятами, наряженными в разные гимназическия мундиры, тогда как число дам доходит чуть-ли не до сотни.

К чести Боржома, азартныя игры здесь совсем не водятся; коммерческие же игры, в род преферанса, бэика и тому подобных, составляют хотя и не часто, но и не совсем редкость.

В начале сезона было несколько случаев маньякских, в род балканских занавесок и т. д., но в настоящее время, благодаря усилению ночного караульнаго обхода, или, вообще энергичным мрам со стороны полиции, беспорядки утихи и поука все обстоит благополучно.

Дороговизна предметов первой необходимости здесь сильна: чбм в Тифлисе: первый сорт хлба—6 к., второй—5 к., стакан молока—5 к., фрукты 10—20—40 к., ф. говядина—12—20 к. (3 по такс 10—15 к.). Не знаю, чбм руководствуются мясники и бакальщики, отбивая свои продукты дороже тифлиских, но

хлбонки у нас совсем не првы и вот почему: мука, вынимаемая из Одессы, обходится здесь если не дешевле, то и вые, чем дороже, чбм в Тифлисе. В Тифлисе сажены дровя стбл, 40—45 р., а здесь—12—15 р., так что мушкетер за муку платит 400—600 р., а здесь 80—100 р. в год; там тулух вода стоит 10—20 к., а здесь вода даром, и прочее. Словом, все условия благоприятствуют пуррикам для того, чтобы они продавали хлб ниже тифлиских цбн, но они не хотят мириться с этими условиями потому, что разбалованы или излишне свиходительностью, или же щедростью приезжаго люда.

Вамбъ всего этого нас вознаграждают дачныя помбения, которыя, как говорится, дешевле грибов. На нынешний сезон боржомские дачевладельцы сильно прогорбди: дачи, стоявшя до сих пор 300—400 р., нынш пошли по 80—100 р., да еще сколько их гулет в ожидании жильцов! Такую неожиданную и быстрому перемену декораций в Боржомском лтнем сезоне нужно объяснить, по-моему, только тем, что если до сих пор стекался сюда большой наплыв дачников, то их привлекало одно только присутствие Его Высочества, бывшего Намбстника, а не климатическия предели или цбленныя воды Боржома. Впрочем, пожирем и посмотрим, что скажет будущий год.

Еще одно слово: некоторыя строгости административных мер мрственного управления, стслающия свободу дачной жизни и, таким образом, не соответствующия цбн привлеченныя посетители, несколько оттаивают приезжий люд, который, при продолжительности такого положения вещей, вынужденным найдется рано или поздно отвернуться от прелестей боржомской природы и прискипать себе другое лтнее убиение.

III. Мемик-Каракозов. ПИСЬМО КЪ РЕДАКТОРУ \*)

М. г. Покорные прошу вас дать место в издаваемой вами газете настоящему моему объяснению

\*) Мы помещаем это письмо в виду того, что автор его, за простоянием газет Кавказский Курьер, лишен возможности поместить свое оправдание в означенном органе.

Клужорь. Если к этому прибавить, что изъ всех ущельй, ведущих в перевалам, единственно Далеко ущелье возможно для развития гб немъ жизни, следя которой видны в немъ и теперь \*) а все остальные ущелья вполне для этой цбл не пригодны, то нельзя не согласиться, что все шансы на развитие шоссеной дороги в пользу Далекаго ущелья и перевала Клужорь.

Стоимость всей дороги со всеми на ней сооружениями с южной стороны и до верха перевала исчислена в сумму (вместе со стоимостью пороха) около 2 1/2 миллионв. Хотя абсолютно эта сумма и велика; но, в виду тлах громадных трудностей и тлах препятствий, которыя придется побдить, прежде чбм взойти на верхушку перевала, многочисленности разных сооружений, т. е. мостов, труб, лотков, подпорожных стбнок и помбений для ремонтных рабочих, сумма эта не должна казаться страшною и тем более воздуш. Для подтверждения и сдлаю выдержку изъ сдланной мною расцбнки. На всем протяжении придется вынуть подлоотно дороги до 105,000 куб. саж. одной скалы, причем минимум возможной стоимости этой работы, полагая выработку одной кубической сажени в 7 р. 50 к., выразится суммою 105,000×7,5=787,500 руб. и плюс стоимость 23,000 пудов необходимого для этой цбл пороха, т. е. 787,500+23,000×18 руб.=787,500+414,000=1,201,500 руб. Кромé этой работы остается еще выемка подлоотно дороги в других грунтах, устройство разнаго рода искусственных сооружений, в чбм которых одних желзных мостов должно быть устроено 280 потонных сажени.

Инженер Дав. \*) Выше я указал на то, что до восстановления в 1866 г. по Далекому ущелью были хл поселения.

В настоящее время распада в цбн на скот по ту и по другую сторону перевала громадна. По одну сторону цбна коровы минимум 50 руб., а быки—75 руб., по другую сторону в Карагач корова стоит от 15 р. а бык от 25 р. и даже 28 р. Проложение пути неизбежно должно урегулировать эти цбны и тем принести весьма существенную пользу, как всему населению, так и в частности каждому отдльному.



